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PREHĽADY A EXPERIMENTÁLNE PRÁCE

Bibliometrické behaviourálne modely informačnej produkcie 
ako refl exia  životného cyklu lieku
J. MAJTÁS, J. MAŤAŠEJE

Farmaceutická fakulta UK, Bratislava

Práca prezentuje bibliometrickú štúdiu založenú na analýze niektorých charakteristických esenciálnych 
farmaceutických problematík s cieľom poukázať na ich vývoj na základe bibliografi ckej refl exie v databáze 
MEDLINE. Hodnotí sa pritom kvantitatívny stav a trend vedeckej informačnej produkcie podľa tejto 
bibliografi ckej databázy a to od dosiahnuteľnej retrospektívy až po súčasnosť, so zámerom poukázať na 
ich charakteristický behaviourálny priebeh odrážajúci životný cyklus konkrétnej liekovej problematiky.
Kľúčové slová: životný cyklus lieku – bibliometria – Medline

Na pozadí vývoja posledných niekoľkých desaťročí 
informačnej produkcie v oblasti vedy vo farmaceutic-
kom prostredí možno konštatovať trend jej smerovania 
k analýzam kvantitatívneho a kvalitatívneho charak-
teru. Formovanie tohto smeru umožňuje a určuje 
predovšetkým intenzívny rozvoj informačných 
technológií, ktoré celkom logicky nemohli vynechať 
túto závažnú oblasť. Pri získavaní vedomostí, 
potrebných na zabezpečenie vedeckého rozvoja, a tým 
ekonomického a sociálneho pokroku, je podstatným 
znakom prenos údajov a informácií. Šírenie vedeckých 
informácií v rámci vedeckej komunikácie sa v dôsledku 
vývoja informačných technológií v súčasnosti 
uskutočňuje predovšetkým vďaka vedeckým 
bibliografi ckým databázam. Možno tak sledovať nielen 
faktografi cký stav vedeckých problematík v celo sve to-
vom profi le, ale aj kvantitatívny objem produkovaného 
poznania. Tento fakt umožnil rozvoj a využívanie 
bibliometrie, ako vednej disciplíny založenej na 
kvantitatívnej analýze a meraní dokumentov, určených 
na zaznamenanie a komunikáciu vedeckých poznat-
kov. V súčasnosti sa hodnotenie vedeckej informačnej 
produkcie ustálilo na dvoch prístupoch. Prvým je 
posúdenie vedeckého produktu rovnocennými 
partnermi, druhým sú bibliometrické metódy. Rovina 
zverejňovania výsledkov je najvhodnejším miestom jej 
hodnotenia, a to pre posúdenie rovnocenným 
partnerom, ako aj pre hodnotenie bibliometrické, ktoré 
zároveň poukazuje aj na vedecko-odbornú atraktívnosť 
problematík, ako ona vzniká, rozvíja sa a zaniká 
v súvislosti s jej utilizačným kontextom. Bibliometrické 
súvislosti sa stále častejšie stávajú organickou zložkou 
komplexného pohľadu na riešené vedecké problema-
tiky (1 – 16).

Bibliometria je vedná disciplína založená na meraní 
a kvantitatívnej analýze dokumentov, určených na 
zaznamenanie a komunikáciu vedeckých poznatkov (1). 

Tento vedný odbor využíva matematicko-štatistic ké 
metódy na opis a analýzu informačných javov za úče-
lom hľadania ich zákonitostí. Bibliometria ako súčasť 
informačných vied sa zaoberá predovšetkým 
problematikou a špecifi kami kvantitatívneho hod no-
tenia výskumu, kvantifi káciou informácií, kvantita-
tívnou analýzou informačných tokov a dokumentov. 
Tieto výsledky sú využiteľné ako prostriedok na 
zmapovanie evolúcie jednotlivých vedeckých disciplín, 
na analýzu kvantitatívneho rastu literatúry, účinnosti 
informačných systémov, či úlohy informácií vo vedec kej 
komunikácii. 

Cieľom práce bolo dokumentovať a stručne analytic-
ky charakterizovať niektoré konkrétne farmaceutické 
problematiky, ako sa kvantitatívne vyvíjali a biblio-
grafi cky prezentovali v renomovanej bibliografi ckej 
databáze MEDLINE a poukázať pritom na zhodnotenie 
kvantitatívneho stavu informačnej vedeckej produkcie 
od dostupnej retrospektívy po súčasnosť. Takáto 
analýza, spolu s dokumentovaním dynamiky infor-
mačnej produkcie výskumu, vývoja a utilizácie poznat-
kov, poskytuje výhodu refl exie v demografi cko-zdra vot-
níc kom a ekonomickom pokroku, ale aj v generovaní 
inovačných trendov, čo platí osobitne v oblasti liekov 
vo všetkých fázach ich životného cyklu (17, 18).

Metodika
Predmetom analýzy bola aplikácia bibliometrických 

postupov na získanie prehľadu o vývoji celosvetovej 
informačnej produkcie problematík súvisiacich 
s niektorými vybranými oblasťami farmakoterapie, ako 
boli a sú generované renomovanou bibliografi ckou 
databázou MEDLINE. Rozsah týchto informačných 
prameňov bol umožnený prístupom do Virtuálnej 
knižnice Univerzity Komenského, ako je dostupná na 
jej pracoviskách. Voľbou jednotlivých, v tejto práci 
analyzovaných tematík, sme sa snažili dokumentovať 



FARM. OBZOR – LXXV – 2006 173

Analýza tabliet s obsahom selénu a zinku galvanostatickou 
rozpúšťacou chronopotenciometriou
A. PLANKOVÁ, M. SVIČEKOVÁ, E. HAVRÁNEK

Katedra farmaceutickej analýzy a nukleárnej farmácie, Farmaceutická fakulta UK, Bratislava

Práca bola zameraná na vypracovanie a optimalizáciu pracovných podmienok pri identifi kácii a stanovení 
antioxidantov – selénu a zinku – v polykomponentných minerálnych a vitamínových výživových doplnkoch 
novšou, modernou elektrochemickou analytickou metódou – galvanostatickou rozpúšťacou 
chronopotenciometriou (SCP). Merací postup bol verifi kovaný porovnaním výsledkov obsahu selénu 
a zinku získaných SCP s výsledkami získanými komparačnou metódou – diferenčnou pulzovou 
polarografi ou. 
Kľúčové slová: selén – zinok – antioxidanty – galvanostatická rozpúšťacia chronopotenciometria

Reaktívne formy kyslíka (ROS) a dusíka (RNS) sú 
príčinou množstva patologických procesov v ľudskom 
organizme. Voľné radikály sa do organizmu dostávajú 
z externých zdrojov – znečistené životné prostredie, 
fajčenie, chemikálie, UF žiarenie, alebo vznikajú pri 
metabolických procesoch. Voľné radikály možno 
všeobecne charakterizovať ako kyslíkaté, alebo dusíka-
té (najmä NO) zlúčeniny, ktoré obsahujú jeden, alebo 
viac nespárovaných elektónov. Ich oxidačným 
pôsobením pri „oxidačnom strese“ môže prísť k poško-
deniu buniek, bunkových membrán a genetického 
kódu buniek. Oxidačný stres je spôsobený nerovno-
váhou medzi oxidačným a antioxidačným systémom 
v organizme a vedie k vzniku a vývoju množstva, 
najmä civilizačných ochorení (1), napr. kardio-
vaskulárnych, onkologických, dochádza k zníženiu 
obranyschopnosti organizmu, akútnym zápalovým 
ochoreniam. Ich výrazný nárast zaznamenávame naj-
mä v posledných desaťročiach.

Moderná medicína ako súčasť podpornej liečby a na 
posilnenie imunitného systému využíva množstvo 
minerálnych a vitamínových výživových doplnkov, 
v ktorých účinnou zložkou sú antioxidanty (Se, Cu, Zn, 
Fe, vitamín A, B6, C, E) zastúpené v rôznej kombinácii 
tak, aby bol využitý ich vzájomný synergizmus.

Na stanovenie nízkych koncentrácií Se a Zn 
v liečivách, biologickom materiáli sa využívajú 
fyzikálno-chemické metódy, medzi ktoré patrí atómová 
absorbčná spektrometria (2, 3), rádionuklidová rönt-
genofl uorescenčná analýza (4), či elektrochemické 
analytické metódy (5, 6).

V práci sme sa zamerali na optimalizáciu pracov-
ných podmienok a stanovenie selénu a zinku 
v polykomponentných minerálnych a vitamínových 
výživových doplnkoch „Antioxidant“, „Selén“ 
a  „Zinkosel“ modernou, citlivou, ekonomicky 

výhodnou a rýchlou elektrochemickou analytickou 
metódou – galvanostatickou rozpúšťacou chronopoten-
cio metriou. Práca nadväzuje na našu predchádzajúcu 
publikáciu vo Farmaceutickom Obzore (7).

Analyzovaný materiál a metódy
Analyzovaným materiálom boli hromadne vyrábané 

tablety „Selén“ (vyrábané fi rmou Vitamax, priemerná 
hmotnosť table ty 0,1502 g), „Antioxidant“ (vyrábané 
firmou Walmark, priemerná hmotnosť tablety 
0,9287 g), „Zinkosel“ (vyrábané fi rmou Achatpharma, 
priemerná hmotnosť tablety 0,6195 g). Priemernú 
hmotnosť tabliet sme stanovili podľa postupu 
uvedeného v Slovenskom liekopise SL 1 (8) odvážením 
20 tabliet oddelene. Odchýlky od priemernej hmotnosti 
(v %) zodpovedali liekopisným požiadavkám.

Príprava vzoriek
Mineralizácia materiálu bola urobená mokrým 

rozkladom pri zvýšenom tlaku – autokláv (typ: 
Laboratorní autoklav ZA – 1, výrobca: JZD Pokrok 
Zahnašovice, okr. Kromĕříž) a pri zvýšenej teplote 
(teplovzdušná sušiareň, teplota 160 °C). Čas 
mineralizácie bol 100 minút. Mineralizačnou látkou 
bola koncentrovaná kyselina dusičná (2 ml). Hmotnosť 
vzoriek pri tabletkách Selén a Antioxidant zodpove-
dala priemernej hmotnosti jednej tablety. Pri stanovení 
obsahu Se a Zn v tabletách Zinkosel bola 0,100 g. 
Z dôvodov optimalizácie merania sme mineralizát 
zriedili v odmernej banke deionizovanou vodou na 
objem 1000 ml. Z tohto zásobného roztoku sme na 
meranie odpipetovali 20 ml a pridali 5 ml základného 
elektrolytu.

Obsah selénu v analyzovaných vzorkách sme 
stanovovali galvanostatickou rozpúšťacou chrono-
potencio metriou (SCP), s použitím elektrochemického 
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Summary

A. Planková, M. Sviečková, E. Havránek

ANALYSIS OF TABLETS 
CONTAINING SELENIUM AND ZINC 

BY GALVANOSTATIC DISSOLVING 
CHRONOPOTENTIOMETRY

The paper aimed to elaborate and optimize working 
conditions for certification and determination of 
antioxidants – selenium and zinc – in polycomponent 
mineral and vitamin dietary supplements by new 
modern electrochemical method – galvanostatic dissolving 
chronopotentiometry (SCP). The measurement procedure 
was verifi ed by the comparison of results of the content 
of selenium and zinc by SCP with those obtained by 
comparative method – diff erential pulse polarography.

Key words: selenium – zinc – antioxidants –
galvanostatic dissolving chronopotentiometry
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Životné jubileum doc. DrPH. PhMr. Jozefa Hegera

Dňa 19. mája sa významného životného jubilea 80 rokov dožíva vysokoškolský učiteľ 
doc. Dr.PH. PhMr. Jozef Heger, jeden z prvých slovenských absolventov farmácie.

Docent Heger  je rodákom z Oravy. Narodil sa v Oravskom Podzámku, ale od svojich 
4 rokov žil v Dolnom Kubíne, kde v roku 1944 maturoval. S hrdosťou sa hlási k rodnému 
kraju a dlhé roky bol richtárom Obce Oravcov v Bratislave. V roku 1945 nastúpil na Lekársku 
fakultu odbor farmácia a po jej skončení v roku 1949 sa začal špecializovať na organickú 
chémiu a venoval sa jej celý svoj plodný život. Celá plejáda farmaceutov si ho pamätá ako 
veľmi erudovaného a nadšeného prednášateľa organickej chémie, ale aj prísneho 

a spravodlivého examinátora. Pri výučbe organickej chémie presadzoval úzku väzbu laboratórnych cvičení s hlbokými 
teoretickými vedomosťami. Kládol veľký dôraz na správnu laboratórnu techniku, ktorá je základom pre ďalšiu prácu 
v chemickom laboratóriu. Pri teoretickej výučbe tejto disciplíny presadzoval seminárnu výučbu, na ktorej prostredníctvom 
riešenia rôznych príkladov sa kladie dôraz na väčší kontakt učiteľa a študenta. Počas svojho pedagogického pôsobenia 
napísal množstvo skrípt pre študentov farmácie a ako spoluautor sa významne podieľal na celoštátnej učebnici 
Organická chemie, učebnice pro farmaceutické fakulty (Avicenum, Praha, 1990). Jeho doménou v organickej chémii 
bola a stále je oblasť názvoslovia organickej chémie. V roku 1965 a neskôr v roku 1972 vydal spolu s prof. Krasnecom 
príručku Názvoslovie organických zlúčenín, v roku 1986 vydal toto názvoslovie samostatne. Docent Heger si veľmi 
skoro uvedomil, že oblasť názvoslovia organickej chémie by študenti mali zvládnuť už na strednej škole. Preto sa 
podujal napísať príručku Ako tvoriť názvy organických zlúčenín, ktorú SPN vydalo doteraz už v štyroch vydaniach. 
Bol predsedom slovenskej a členom českej komisie pre názvoslovie organických zlúčenín. Svoje skúsenosti v oblasti 
nomenklatúry organických zlúčenín doc. Heger využil v Komisii pre nomenklatúru organickej chémie, ktorá pôsobí 
pri Medzinárodnej únii pre čistú a aplikovanú chémiu. V tejto komisii doc. Heger pôsobil v rokoch 1985 – 89 ako 
zástupca bývalej Československej republiky a ako prvý Slovák. Svoje odborné vedomosti využil i pri koncipovaní Malej 
encyklopédie chémie (1980) a Slovenského biochemického názvoslovia (1984). 

V oblasti názvoslovia pracoval i naďalej. V spoluautorstve s prof. Ing. Devínskym, DrSc. vyšli dve vydania publikácie 
Názvoslovie organických zlúčenín (UK Bratislava 1997 a 2000). Pod rovnakým názvom mu v spoluautorstve 
s I. Hnátom a M. Putalom vyšla v roku 2004 (SPN) stredoškolská učebnica, ktorá dostala Cenu Ministra školstva SR 
ako najkrajšia kniha Slovenska. V roku 2005 sa autorsky podieľal na monografi i Názvy liečiv a liekov a ich informačný 
potenciál (OBZOR, Martin). 

I v súčasných článkoch sa doc. Heger nepretržite prejavuje  ako zanietený znalec histórie chémie a populárno-
vedeckým spôsobom objasňuje mnohé oblasti z jej vývoja, akým je obdobie alchýmie, úloha a význam Paracelsa 
a počiatky a vývoj stereochémie organických zlúčenín. Súčasne s pedagogickou editorskou činnosťou sa doc. Heger 
venoval i vedecko-výskumnej práci. Spolu s prof. Krasnecom začal študovať deriváty tetrakis(hydroxymetyl)cyklo-
pentanónu a tetrakis(hydroxymetyl)cyklohexanónu. Neskôr pokračoval v štúdiu azachalkónov a z nich pripravovaných  
heterocyklických analógov 1,3,5-trifenyl-2-pyrazolínov, ktoré sa ukázali ako inhibítory hormónov kôry nadobličiek. Na 
tejto vedeckej problematike pracovali pod jeho vedením i mnohí diplomanti a mladí vedeckí pracovníci. 

Počas svojho pôsobenia na Farmaceutickej fakulte UK pracoval doc. Heger v mnohých funkciách, z ktorých možno 
spomenúť funkciu prodekana pre pedagogiku a v ďalšom období pre vedecko-výskumnú činnosť, zástupcu vedúceho 
katedry a predsedu Slávie farmaceut. 

Za výsledky svojej práce bol odmenený mnohými oceneniami, z ktorých treba spomenúť udelenie Striebornej 
medaily UK, Zlatej medaily FaF UK, Čestného členstva Slovenskej farmaceutickej spoločnosti (1996), Weberovej ceny, 
Čestného uznania Farmaceutickej fakulty Univerzity v Gente, striebornej Hufelandovej medaily (NDR) a viacerých 
telovýchovných vyznamenaní.

I keď doc. Heger si už užíva zaslúžený oddych, často sa osobne vracia na pôdu fakulty, alebo často od neho 
dostávame vtipné blahoželania k významným udalostiam katedry a jej členov. Rád diskutuje o svojich editorských 
plánoch a živo sa zaujíma o smerovanie vedného odboru farmácia. Z jeho diskusií v súčasnosti často cítiť obavy pred 
prílišnou komercionalizáciou lekárenstva a odklon od záujmov o zdravie pacientov.

Keď máme analyzovať osobu jubilanta, treba konštatovať, že doc. Heger je nielen osobnosťou v oblasti organickej 
chémie, ale i celej farmácie, ktorá mu nie je ľahostajná ani v súčasnosti a naďalej pracuje na jej rozvíjaní. Zo všetkých 
jeho činov je výrazný jeho ľudský rozmer, kamarátstvo, porozumenie ľudských vzťahov a vytváranie optimistickej 
atmosféry na pracovisku.

Milý doc. Heger, náš Duďo, ako Ťa familiárne voláme, dovoľ nám v mene členov Katedry chemickej teórie liečiv, na 
ktorej si pôsobil 43 rokov, v mene Tvojich bývalých študentov a kolegov, zablahoželať Ti a popriať ešte veľa zdravia, 
šťastia, veľa plodných myšlienok a spokojnosti v ďalšom živote. 

                                                                                       R. Čižmáriková, O. Švajlenová

PERSONÁLIE
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K osemdesiatinám docenta 
DrPH. PhMr. Juraja Krätsmár-Šmogroviča, CSc.

Dňa 2. júla sme si s radosťou a úctou na Katedre chemickej teórie liečiv Farmaceutickej 
fakulty UK v Bratislave pripomenuli pekné životné jubileum – osemdesiatiny významného 
vedeckého pracovníka, vysokoškolského pedagóga a nášho učiteľa docenta 
DrPH. PhMr. Juraja Krätsmár-Šmogroviča, CSc. a túto vzácnu novinu radi predkladáme 
aj širokej odbornej farmaceutickej i chemickej verejnosti. 

Celoživotná  - takmer 45-ročná – profesionálna dráha jubilanta je spojená s farmáciou, 
konkrétne s konštituovaním vysokoškolského farmaceutického štúdia, s pregraduálnou 

výchovou farmaceutov i postgraduálonou vedeckou prípravou odborníkov, s čím úzko súviselo aj založenie jeho 
vedeckej školy zameranej na koordinačnú a biokoordinačnú chémiu. Začiatok pedagogickej činnosti doc. Šmogroviča 
možno datovať do roku 1949, keď po skončení farmaceutického štúdia začal pôsobiť ako vysokoškolský učiteľ  
predmetu anorganická chémia pre vtedajší odbor štúdia farmácie na Lekárskej fakulte UK. Po vzniku samostatnej 
farmaceutickej fakulty je jeho pedagogicko-výchovné pôsobenie už trvalo spojené so vznikom a budovaním katedry 
anorganickej a organickej chémie, osobitne s konštituovaním a ďalším formovaním vysokoškolského farmaceutického 
vzdelávania na Slovensku na bratislavskej fakulte a počas jej celoštátnej pôsobnosti aj pre ČR. V tomto kontexte treba 
spomenúť významnú činnosť doc. Šmogroviča v riadiacich orgánoch fakulty a ako mimoriadne dôležitú 
9-ročnú prácu vo funkcii prodekana pre výchovno-vzdelávaciu činnosť a 3-ročnú na úseku vedy a výskumu. 
V rokoch 1978 – 1990 bol vedúcim katedry a predtým zástupcom vedúceho pracoviska. Charakteristickou črtou 
v jeho každodennej práci pedagóga bolo komplexné využívanie aktuálnych vedeckých poznatkov vo výučbe 
všeobecnej a anorganickej chémie s preferovaním jej názorných foriem – modelov a počítačovej techniky. Rovnaký 
tvorivý prístup jubilant uplatňoval aj pri výchove talentovaných študentov, či vedením absolventských, dizertačných 
a ďalších kvalifi kačných prác. 

Docent Šmogrovič patril medzi uznávaných vedeckých pracovníkov v koordinačnej chémii medzi našimi 
i zahraničnými odborníkmi. Po skúsenostiach v oblasti výskumu karboxylátoberýlnatých komplexov  kreoval vlastnú 
vedeckú školu a dlhé roky viedol svoj výskumný kolektív, s ktorým sa venoval štúdiu základných koordinačno-
chemických otázok vzniku, vlastností a štruktúry biologicky významných karboxylátomeďnatých komplexných 
zlúčenín. V ostatnom čase sa sústredil na biokoordinačnú chémiu a zaoberal sa štúdiom Cu(II)-komplexov 
tridentátnych Schiff ových zásad tvorených reakciou vhodných oxozlúčenín s esenciálnymi aminokyselinami, pri 
ktorých bola zistená pozoruhodná antiradikálová a antioxidačná aktivita v korelácii so štruktúrnymi aspektmi tejto 
rozmanitej skupiny meďnatých chelátov. Pečať nadobudnutej vedecko-pedagogickej erudície jubilanta získal celý rad 
jeho nasledovníkov – pedagogických a vedeckých pracovníkov, ktorí boli pod jeho odborným vedením na jednotli-
vých stupňoch vedeckého a intelektuálneho rastu

Pri tejto vzácnej príležitosti nie je podstatné prezentovať bohatú vedeckú a odbornú produktivitu jubilanta, aj keď 
vo vtedajšej univerzitnej databáze z roku 1993 je s jeho menom spojených 294 záznamov, pričom mnohé boli 
výsledkom spolupráce so zahraničnými vedeckými školami (Rusko, SRN, PR). Omnoho dôležitejšie je konštatovanie, 
že jeho vedecká škola ďalej žĳ e a čerpá z jeho bohatej myšlienkovej vedeckej pôvodiny, ktorá je stále vysoko aktuálna. 
Potrebné je tiež povedať, že jubilant je vedúcim autorom prvej vysokoškolskej učebnice pre farmaceutické fakulty 
v ČR a SR Všeobecná a anorganická chémia (Martin, vydavateľstvo Osveta, 1994), ktorej druhé upravené vydanie ho 
v súčasnosti plne zamestnáva. Docent Šmogrovič bol dlhoročným funkcionárom Slovenskej chemickej spoločnosti 
pri SAV a spoluorganizátorom pravidelných medzinárodných vedeckých konferencií o koordinačnej chémii, ktoré sú 
významným podujatím v celosvetovom meradle. 

Za mnohostrannú edukačnú, vedeckú a ostatnú odbornú činnosť boli doc. Šmogrovičovi udelené viaceré 
vyznamenania, ku ktorým patria najmä: Zlatá medaila Univerzity Komenského, Zlatá medaila FaF UK, Pamätná 
medaila k 50. výročiu založenia Farmaceutickej fakulty UK a k jeho osemdesiatinám Weberova cena Slovenskej 
farmaceutickej spoločnosti. 

Počas celoživotného pôsobenia v službách farmácie docent DrPH. PhMr. Juraj Krätsmár-Šmogrovič, CSc. svojou 
tvorivou vedecko-pedagogickou prácou profesĳ ne formoval stovky absolventov farmácie v Českej a Slovenskej 
republike, odborne pripravil desiatky mladých pedagógov a vedeckých pracovníkov predovšetkým vo vednom 
odbore anorganická chémia, prispel nemalou mierou k rozvoju moderného farmaceutického vysokého školstva, za 
čo mu patrí naše úprimné poďakovanie. V týchto riadkoch nemalú vďaku vyjadrujú aj frekventanti jeho vedeckej 
školy, jeho následníci a neskorší kolegovia. Všetci spoločne však vďačíme predovšetkým za to, že doc. Šmogrovič 
nám všetkým vedel tak priamočiaro a múdro predstaviť svet chémie vo svetle farmácie.

AD MULTOS ANNOS! – slovutný pán docent! A naviac: Hodne zdravia, vždy veselú myseľ, by aj v ďalšom 
decéniu žitie malo pre Vás voju krásu a skutočný zmysel!

J. Sokolík, F. Devínsky
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POKYNY PRE PRISPIEVATEĽOV

1. FARMACEUTICKÝ OBZOR uverejňuje prehľadné články, pôvodné experimentálne práce, príspevky 
z farmaceutickej praxe a z dejín farmácie, informácie o liečivách, úradné oznamy, správy a správy zo SPAM, 
recenzie kníh.

2. Články musia byť stručné, štylisticky a jazykovo upravené.
3. Príspevky zasielajte v dvoch výtlačkoch, tlačte iba na jednu stranu papiera. Články musia obsahovať stručný 

súhrn (približne 20 riadkov), mená autorov a kľúčové slová článku.
4. Pod názvom práce uveďte mená a priezviská všetkých autorov a úplné názvy ich pracovísk.

–  Prílohy (tabuľky, grafy a obrázky) sa vyhotovujú osobitne spolu s označením poradového čísla a popisom. 
–  Fotografi e musia byť zhotovené na tvrdom, kontrastnom, lesklom papieri, na ich zadnej strane uveďte meno 

autora, názov práce a vrch obrázku označte šípkou. V texte vyznačte umiestnenie prílohy.
–  Literatúru číslujte podľa poradia, v akom sa uvádza v texte.
–  Autor vlastnoručným podpisom odsúhlasí obsah textu i prehlásenie, že prácu neposlal na zverejnenie do 

iného časopisu. Zároveň uvedie celé meno, priezvisko a titul hlavného autora, rodné číslo, číslo telefónu 
a faxu a adresu pre korešpodenciu. 

5. Text zaslaný na diskete (3,5“) môže byť napísaný v textovom editore T602, MS WORD alebo v niektorom 
ďalšom kompatibilnom formáte (RTF, WORKS a podobne). Odporúčame písať 12-bodovým písmom 
s riadkovaním nastaveným na 2 (v MS WORD nastaviť FORMÁT – ODSTAVEC – Riadkovanie – dvojité). 
–  Okraje nastavte na 2,5 cm, vypnite automatické zarovnávanie, delenie slov a preformátovanie odstavca. 

Tlačítko ENTER používajte iba na konci odstavca. Text neumiestňujte do stredu strany (centrovanie), na 
odsadenie prvého riadku nepoužívajte medzerník ale nastavte si v možnosti FORMÁT – ŠTÝL – odsadenie 
prvého riadku. Používajte štandardný typ písma (odporúčame TIMES). Na zvýraznenie používajte iba tučné 
písmo a kurzívu, môžete používať horné a dolné indexy. Za čiarkou a bodkou pridajte medzeru (1. január), 
medzi bodku a zátvorku však medzeru nedávajte (...nové lieky a pod.).

–  Grafy tlačte na kvalitnej tlačiarni (nie ihličkovej), používajte pritom slovenskú diakritiku. Pamätajte že grafy, 
vzorce a rovnice vyhotovené v špeciálnom programe nemusia byť v časopise reprodukované v optimálnej 
kvalite. Premyslite si aj rozvrhnutie tabuliek a dbajte na to, aby neboli príliš veľké (ich zmenšenie pri grafi ckej 
úprave môže znížiť ich čitateľnosť). Štandardná šírka stĺpca časopisu je približne 8,5 cm, šírka obrazu 
časopisu je 17,5 cm, veľkosť písma pri tlači je cca 10 bodov.

6. Spôsob citovania literatúry (STN ISO 690):
Z knihy:
Priezvisko autora (veľké písmená), čiarka, skratka mena, bodka, dvojbodka, názov knihy písaný kurzívou, 

bodka, poradie vydania, bodka, miesto vydania, dvojbodka, vydavateľ, čiarka, rok vydania, čiarka, strany 
od – do, alebo celkový počet strán (s písmenom s)

Príklad:
CHALABALA, M., et al.: Technologie léků. 1. vydanie. Praha: Galén, 1997, s. 20 – 26 (alebo 711 s.) 
Z časopisov:
Priezvisko autora (veľké písmená), čiarka, skratka mena, bodka, dvojbodka, názov článku, bodka, medzinárodná 

skratka časopisu písaná kurzívou, čiarka, ročník (zväzok), čiarka, rok vydania, čiarka, číslo (s písmenom č.), 
čiarka, strany od – do (s písmenom s.)

Príklad: 
LICHNEROVÁ, L., RAK, J.: K problematike liekov aplikovaných do pľúc. Farm obz, 69, 2000, č. 4, s. 87 – 93.

7. Redakcia si vyhradzuje právo na menšie štylistické úpravy a právo na konečnú úpravu do tlače bez dohovoru 
s autorom

8. Neuverejnené, nevyžiadané rukopisy redakcia nevracia.
9. Za údaje, informácie, stanoviská a názory nepreberá redakcia zodpovednosť.
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